

ПРАВОСЛАВНАЯ РОССИЙСКАЯ ЦЕРКОВЬ В 20-Е ГОДЫ XX ВЕКА

Дан краткий обзор развития церкви в 20-е гг. Проанализировано ее положение в стране, перечислены изменения, которые она претерпела в эти годы. Рассмотрено также влияние церкви на жизнь народов России и на действия власти.

The article includes the brief review of church development in 1920s years. The church position in the country is analyzed, changes which it underwent in these years are listed. Also its influence on the life of Russian people and actions of authority is considered.

XX в. стал одним из самых тяжелых для России. Череда войн, смена власти, неясности во внутренней и внешней политике – все это существенно мешало стабильному развитию страны. Тяжелые испытания пришлось выдержать и Российской православной церкви (указанное название было принято на Поместном соборе 1917-1918 гг., нынешнее наименование «Русская православная церковь» установлено при выработке ее нового Положения на соборе 1945 г.) [2]. Наиболее сложным периодом для церкви в России стали 20-е гг. прошлого века. Необъяснимые репрессии против священнослужителей и верующих во время гражданской войны, гонения на церковь в период НЭПа мешали нормальному функционированию церкви, нарушили ее внутреннее устройство. Какие же изменения претерпела церковь в эти годы? Какой политики придерживалась? Каким было ее влияние на жизнь верующих?

Гражданская война – это время, когда ради победы своих принципов и торжества идей люди совершали не только подвиги, но и жестокие преступления. Желание победы любой ценой и агрессивность враждующих сторон способствовали постепенному разложению народной нравственности как в социальном, так и в духовном смыслах. Сильное негативное влияние гражданская

войны испытала на себе и православная церковь. Пренебрежение к религиозным ценностям и святыням, неправильная трактовка мнения церкви – все это усугубляло и без того непростую ситуацию.

Независимости от государства и восстановления самостоятельной церковно-управленческой структуры во главе с патриархом церковь добивалась от царского правительства много лет, но по разным причинам ей отказывали в этом. Бюрократическая система сковывала церковь, а антирелигиозная пропаганда способствовала упадку религиозного чувства. В церковной среде росло недовольство монархией, и многие, в том числе правящий Синод, в 1917 г. приветствовали провозглашение демократической республики, призывая население поддержать Временное правительство. Но после октябряского переворота большевистское правительство взяло курс не только на отделение, но и на отдаление церкви от государства вплоть до ее полного уничтожения.

Решительное наступление большевиков на церковь оправдывалось якобы враждебностью и реакционностью православной церкви. На самом деле для церкви были характерны беспартийность и политический нейтралитет, сочетающиеся с принципиальностью и мужеством. Церковь отрицала свое участие в борьбе против советской вла-

сти, предлагая лояльность и примирение. Она осуждала не конкретных лиц, а тех, кто забыл о гуманности и человеколюбии. Заявляя о лояльности по отношению к власти, патриарх в своем послании от 8 октября 1919 г. отмечал, что церковь не может благословлять иностранное вмешательство в судьбу страны, ибо «никто и ничто не спасет России от нестроения... пока сам народ не очистится в купели покаяния от много-летних язв своих ..., не возродится духовно в нового человека» [2]. Послание решительно запрещало духовенству встречать белых колокольным звоном и молебнами, оказывать предпочтение той или иной из борющихся сторон.

Согласно христианским канонам, церковь обращалась к верующим с призывом встать на защиту церкви, но не при помощи оружия, а путем покаяния [6]. Несмотря на сложившуюся в стране ситуацию, многие верующие оказали существенную поддержку православной церкви в то время, когда ее существование было под величайшей угрозой.

Ситуация в церкви осложнялась еще и внутренними конфликтами. Так, к концу 20-х гг. русское православие за рубежом из-за споров о подчинении раскололось. На территории Советской республики акты, направленные против церкви, узаконивали вмешательство в ее внутреннюю молитвенно-каноническую жизнь. Это, естественно, вызвало повсеместное сопротивление верующих и приводило к новым жертвам антирелигиозного террора.

Гражданская война закончилась, но и НЭП не дал заметной передышки церкви. Вступила в силу политика «разделяй и властвуй» в отношении религии. Гонения на церковь оправдывались тем, что она является контрреволюционным наследием царизма. В 1921 г. началась кампания по изъятию церковных ценностей под предлогом помощи голодающим Поволжья [4]. Протесты верующих приводили к кровавым расправам. В 1922-1923 гг. было зафиксировано

1414 столкновений властей с верующими по поводу ограбления религиозных храмов, в результате чего погибли 2691 священник, 1692 монаха и 3447 монахинь. В ряде городов состоялись показательные судебные процессы над священнослужителями: в Петрограде было вынесено четыре смертных приговора, в том числе митрополиту Вениамину (более 80 обвиняемых), в Москве – одиннадцать (54 обвиняемых) [1, 3].

Государство стремилось контролировать и направлять атеистическую пропаганду. В 1925 г. был создан «Союз воинствующих безбожников», начат выпуск массового журнала «Безбожник». Огромный ущерб православной культуре нанесло закрытие культовых зданий. Церкви использовались как клубы, спортивные залы, кинотеатры, музеи, образовательные учреждения, магазины, склады, зернохранилища, жилой фонд или просто уничтожались. Имущество церквей, иконы, ценности реквизировались. Только в пределах Садового кольца Москвы было закрыто 242 культовых здания и снесено 364. Государство стремилось представить эти действия как протест масс против религии и церкви [5]. В 1929 г. начинается уже массированное наступление на все конфессии страны. Гонениям подверглось не только православие, но и мусульманство, иудаизм, буддизм и др. Были разгромлены мечети, кирхи, синагоги, молельные дома баптистов и др. Трагедия всех конфессий в России продолжалась и в последующие годы.

20-е гг. XX в. стали одним из самых тяжелых времен для священнослужителей всех верующих. Лояльность политики по отношению к враждующим сторонам не оградило религиозные организации от беспричинного террора, репрессий и угнетений. Ради собственных идей люди забывали о значении религии в общественной жизни, покушались на религиозные святыни, не задумываясь о последствиях. Но, несмотря на огромные потери и последующие гонения уже после гражданской войны, православ-

ная церковь оставалась верна себе. С помощью неустанных усилий верующих и священнослужителей она боролась за свое существование, стойко вынося все невзгоды.

ЛИТЕРАТУРА

1. *Васильева О.Ю.* Русская православная церковь и советская власть в 1917-1927 годах // Вопросы истории. 1993. № 8. С.41-55.

2. Гражданская война в России: перекресток мнений. М.: Наука, 1994. 377 с.
3. «Дело» митрополита Вениамина (Петроград, 1922 г.). М.: Российский Архив, 1991. 96 с.
4. *Литвин А.Л.* Красный и белый террор в России. 1918-1922 гг. М.: Эксмо, Язуа, 2004. 448 с.
5. *Перевезенцев С.* Смысл русской истории. М.: Вече, 2004. 496 с.
6. *Регельсон Л.* Трагедия русской Церкви. Париж, 1977. 283 с.

Научный руководитель д.и.н. проф. *В.Г.Афанасьев*